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ATA DA SEXTA REUNIAO ORDINARIA DO CONSELHO MUNICIPAL DOS DIREITOS DAS MULHERES
— BIENIO 2021 / 2023.

Aos trinta dias do més de marco do ano de dois mil e vinte e dois, com inicio as quatorze horas,
através do Google Meeting (formato online), realizou-se a reunido ordinaria do Conselho
Municipal dos Direitos da Mulher. A presidenta do conselho, Maria Aparecida Cury
cumprimentou as conselheiras, agradeceu a presenca e deu inicio a reunido apresentando as
convidadas Clea, coordenadora do CRAM,e Ediane, que cuida da parte orcamentaria da
Secretaria da Mulher. Justificou a auséncia da secretdria Luciana Figueiredo, que estava
representando o conselho em outra reunido com o CONAE, e também transmitiu a justificativa
de auséncia da secretaria Priscila Furlaneto, em razdo de uma audiéncia. A secretaria executiva
Patricia, passou entaoa secretariar a reunido. Em seguida, solicitou que a aprovacdo da ata do
més anterior fosse realizada na proxima reuniao, ja que houve algumas retificagdes que nado
foram analisadas pela secretaria Luciana, o que foi aprovado pela plendria. Passou entdo a
discorrer sobre os expedientes do més de marco, comecando pelosoficios encaminhados: a
Secretaria da Mulher, solicitando que a secretaria de comunicacao divulgasse o relatério da
Comissdo de Indicadores de Violéncia nos diversos veiculos de comunicagao; a Secretaria da
Mulher — solicitando os numeros e percentual de aumento de casos de violéncia em relacgdo a
anos anteriores; referente ao preenchimento das vagas das vacdncias do conselhoas seguintes
entidades; Sindicato de Professores, Sindicato dos Empregados no Comércio Hoteleiro,
Sindicato dos Servidores Municipais, Sindicato dos Ind. Quimicas, Apeoesp, e Atem; Central de
Movimento Populares, grupos Mulheres do Brasil, Juntos Contra a Fome. Ainda a Secretaria da
Mulher, convidando as servidoras Clea e Ediane para participacado nessa reuniao, e ao Bispado
solicitando reuniao com o novo bispo. Em seguida passou paraos oficios recebidos: do CRAM,
em resposta ao oficio solicitando os nuimeros e percentuais da violéncia; do Coletivas
convidando para as audiéncias publicas dos dias 07 e 08 de marco,e do presidente da Camara
Municipal convidando para a audiéncia publica do dia 07 de marco. Os convites para o més de
marco foram os seguintes: do Conselho Municipal de Educacao, para Conferéncia Nacional de
Educa¢ao Etapa Intermunicipal - CONAE; Secretaria da Mulher/Vara da Violéncia Doméstica e
Familiar, para lang¢amento da Campanha Sinal Vermelho, que foi cancelado; Grupo Vidas — Roda
de conversa, em 10/03; Encontro Estadual dos Conselhos Municipais da Mulher, on line, em
24/03 e Encontro entre Mulheres — OAB — Bate papo sobre satide mental da mulher, em 08/03.
A presidenta prosseguiu informando sobre a reuniao comasecretaria da mulher no dia dez de
marco, Cujo assunto foi a resposta da PGM sobre os horarios das reunides dos trés conselhos
que estdo dentro da estrutura da Secretaria da Mulher. Informou também sobre uma reunido
no dia vinte e trés de marco com a comissao Justica e Paz da igreja catélica, e também a reuniao
com o novo bispo da diocese de Rio Preto, no dia vinte e quatro de marco, com a participacao
das conselheiras Luciana Figueiredo e Sueli, quando foi conversado e solicitado um trabalho com
as igrejas, tendo o bispo explicado que o trabalho deveria ser comecado aos poucos,e ficou
definido que seria aguardado finalizagdo do projeto Salvem Marias, da comissao Justica e Paz.
Barbara comentou sobre a solicitagéo de um veiculo para viagem por meio de oficio, para o
Seminario Regional para Fortalecimento da Cooperacdo Estado-Municipios, e a presidenta
solicitou um modelo de oficio para a Patricia. Em seguida Patricia explicou sobre o expediente
enviado a Secretaria de Comunicacao solicitando a divulgacdo do relatério sobre os indices de
violéncia, e que a Secretaria da Mulher enviou um oficio para a Secretaria da Comunicacao
cobrando a divulgacao do relatorio, porém acabou nao tendo andamento, e quefoi falado com
Aline que pediu desculpas pelo ocorrido; sendo solicitado que esse andamento fosse
acompanhado pela Patricia. Paula perguntou sobre o expediente solicitando o veiculo e
questionou o local do evento, Aparecida respondeu que o evento é um Seminario que
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acontecera em Presidente Prudente e que o convite chegou um dia anterior da presente
reunido.A presidenta perguntou se alguém gostaria de fazer mais algum comentario, e Paula
comentou ter visto no jornal que ha um programa da Prefeitura chamado “Contraturno” e que
muitas maes ndo estado tendo onde deixar seus filhos enquanto trabalham, comentou que
programas assim auxiliam muitas mulheres, solicitando busca por informacées relativas ao
programa; Lana pediu para averiguar a informacao dizendo que esta funcionando sim no bairro
Nova Esperanga; Sueli comentou que é uma pauta da educacdo, que houve reduc¢do em alguns
locais, algumas reducdes de vagas, pedindo uma verificacdo do setor responsavel sendo a
Secretaria da Educacao por meio de oficio; ficou combinado que Lana verificaria e daria a
resposta. A presidenta informou que seria decidido em préxima reunido apés a resposta, se o
conselho encaminhara oficio. Em seguida a presidenta passou a palavra para Clea, que
cumprimentou a todas, comentou quefalaria um pouco sobre os servigos e apos isso, tiraria
algumas duvidas especificas, explicou que o CRAM é um servigo que atende mulheresvitimas
de violéncia no municipio, que passou por muitas mudancas e que atualmente trabalha com um
modelo de encaminhamento ou procura de forma espontanea, passando por um acolhimento
que visa o entendimento da situacdo e verificacdo de encaminhamentos necessarios; diz que
com a pandemia surgiram atendimentos online, que muitas mulheres tiveram dificuldade de se
locomover, disse que o uso do celular e outras tecnologias facilitou os servicos; explicou que
toda situa¢ao de violéncia contra mulher é notificada vindo uma copia de boletins de ocorréncia
e medidas protetivas, tendo uma enorme documentacdo arquivada; faz-se entdo uma tentativa
de contato por meio de telefone ou alguma localizacdo por meio de outros ambitos e visitas
domiciliares; 0 objetivo é trazer informagées para a vitima, tirando duvidas e orientacGdes; o
servico nao necessariamente esta ligado a denuncias por meio de boletins de ocorréncia e que
nem todas as mulheres buscam esse servico especifico; comentou as demandas que recebem
mensalmente, e semanalmente; comentou sobre a importancia do banco de dados para o
funcionamento do departamento, sobre o cruzamento de informagdes que facilita a
identifica¢do, passando para a Patrulha e redes de satide e assisténcia, buscando o maximo de
informacées sobre a familia providenciando servicos que podem ser ofertados de acordo coma
necessidade; algumas situacgdes necessitam de acompanhamento juridico, o acolhimento
garante acompanhamento psicossocial, comentou que a parte juridica somente naoé suficiente
para atender a vitima, explicou a importancia do acompanhamento psicossocial a fim de
fortalecer a saude mental da mulher; que o departamento possui uma advogada e uma parceria
com a defensoria publica. A pandemia aumentou as demandas do departamento impactando
Os servicos, agravando as situagdes da mulher, aumento o desemprego dentre outros casos,
buscando parcerias com a assisténcia; disse que as mulheres tem dificuldade em encontrar
informagdes e que o CRAM ajuda nisso; comentou sobre o agravamento da satide mental na
pandemia, falas suicidas, surtos, atuando junto ao Hospital Bezerra de Menezes afim de ter uma
a¢ao maisdireta para uma situacdo grave, comentou sobre os servicos do CAESM, que também
atende psicologicamente mulheres em situacdo de violéncia; explicou que a delegacia informa
Os casos de violéncia contra a mulher e encaminha para o departamento, que orienta a mulher
dependendo da situacdo, falou sobre a Casa Abrigo que acolhe mulheres em risco de vida até
sair uma medida protetiva, e sobre a importancia da medida protetiva. Falou sobre o programa
“Acolhe”, uma parceria com o objetivo de garantir vagas em hotéis para que a mulher possa
ficar em seguranca por no maximo 30 dias para poder se organizar, que é uma outra alternativa
de protecdo e de acolhimento, é um processo de documentacdo simples, as mulheres utilizam
um codinome paraainscri¢déo no hotel, é um local afastado com areas de lazer, sendo que o
CRAM e 0 programa fazem contato diariamente com a mulher passando orientagdes. Falou
sobre a Patrulha Maria da Penha, sobreasvisitas domiciliares e casos de violéncia, explicando
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como funciona e a importancia da patrulha, sendo importante a troca de informacées, e que a
patrulha ajuda no processo de sensibilizagdo passando protecdo. A vara de violéncia faz
acompanhamento dos autores de violéncia, tendo casos encaminhados também. O CRAM

também possui vinculo com a delegacia, ao fazer boletins, tirando duvidas, e pensando em
alternativas para garantir a seguranca da vitima. Dito isso, Clea abriu espaco para perguntas:
Sueli questionou sobre qual a demora para atendimento no CRAM, Clea respondeu quese for
demanda espontaneaela é acolhida imediatamente, e os agendamentos levam uma semana em
média. Fabiola explicou sobre o centro da mulher e os casos de violéncias domésticas onde eles
fazem esse atendimento junto ao HB, explicando que é um programa do Ministério da Saude.
Paula parabenizou Clea e sua apresentacdoe trabalho, quis saber sobre as siglas CRAS, CRAM,
se OS servicos se encontram nosite da prefeitura e onde encontrar informacées, Clea explicou
sobre os programasdeassisténcia social que fazem os atendimentos, disse que no portal da
prefeitura tem todas essas informagdes. A  presidenta questionou se oferecem
acompanhamento de atendimento psicoldgico, Clea respondeu que sim, que é um atendimento
psicossocial, encaminhando as mulheres para os servicos disponiveis, por plano de sade ou
nao. Eliane falous que nao conhecia o processo e os detalhes e perguntou se possuem alguma
informa¢do quanto ao sucessoe efetividade do trabalho; Clea respondeu que ainda nao, mas

que seria interessante, e que conseguem ver uma efetividade quando a mulher rompeo ciclo
de violéncia, disse que a partir disso conseguem mensuraro éxito, disse que até hoje sé tiveram
um caso de feminicidio sendo por questées do trafico. A presidenta perguntou se fornecem
laudos, Clea respondeu que nao, somente relatorios, e laudis somente em casos especificos
solicitados pelo poder judicidrio. A presidenta passou a palavra para Ediane, que comecou a
apresentacdo cumprimentando a todas, explicando a importancia da secretaria, e sobre os
or¢amentos, passou uma apresenta¢ao ilustrada em power point. Apds conectado os slides,
Ediane explicou sobre os orgamentos publicos falando sobre as questées tratadas na secretaria,
disse que 0 orgamento publico é composto por programas voltados as pautas da secretaria, e
que para que esses programas sejam garantidos temos a receita que é arrecadada pelo
municipio e a despesa que sao as necessidades do programa; as pecas orcamentarias sao 0 PPA,
a LDO, e a LOA, explicou sobre cada uma, sendo o PPA um documentode estratégia de cada
governo suas metase indicadores para ter efetividade, sendo entregue no primeiro ano de
mandato nodia trinta de setembro, que o prefeito em seu primeiro ano de mandato executa o
Ultimo ano de acdes do governo anterior; a LDO esmiuca cada meta norteandoas diretrizes; ea
LOAtrata das partes financeiras da execucdo dos servic¢os, encaminhando a elaboracdopara a
Camara Municipal. Os conselhos encaminham as solicitagdes para serem compiladas nesses
programas, encaminhando paraas secretarias, tendo o executivo que mandar a LDO atéabril, e
a LOA até agosto, cada ano sendo um prazo; apresentou um esquema de grafico ilustrando os
projetos; explicou sobre as compras publicas, que devem ser feitos os pedidos no ano anterior
tragando as despesas do ano seguinte, despesas que cumpriréo a meta; quando surgem
despesas nao previstas ou extraordinarias o planejamento complica e aperta, entrando em um
fluxograma de processos junto a outras secretarias, as despesas fora do previsto levam em torno
de 20 dias, passando para a diretoria de compras e Secretaria da Fazenda; uma vez feita toda a
analise é dado um retorno para o departamento que solicitou a despesa; é necessario reunir
trés or¢amentos cada um acompanhado por certiddes de regularidade fiscal, a lei de licitacao
exige esses documentos para que uma compra publica seja realizada, 0 orcamento precisa
conter muitas informacdes de cada produto mandado pela empresa o que exige tempo; a

empresa fornecedora deve aceitar que a prefeitura so realizara 0 pagamento apos 28 dias da
entrega do produto, sendo um grande empecilho, limitando as empresas e prestacdo de
servicos; 0 departamento administrativo elabora 0 sistema de compra encaminhando para a
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diretoria de compras, fazendo um pente fino em cada informacado dos produtos; explicou que
vai para o portal de compras os produtos que ultrapassem o valor de 600 reais, sendo publico
ao pais todo; a diretoria de compras emite a autorizacdo de fornecimento, informando que foi
cumprido cada exigéncia de lei, levando em média 30a 50 dias. Ediane encerroua apresentacdo
e abriu para perguntas, mas antes, a presidenta agradeceu a participacao da Clea, que se coloca
a disposi¢ao, se despede e sai da reunido. Aparecida pergunta para Ediane sobre a comissao de
orcgamento do conselho, perguntando o que deveser feito em casos de servicos e projetos,
Ediane responde que deveser identificado as acdes anuais e estabelecido um fluxo anual de
eventos e projetos esmiugando cada necessidade, e encaminhado para a secretaria para
inclusdo no planejamento da secretaria; caso seja algo urgente e fora do planejado deve ser
encaminhado um documento para analise das financas de forma mais rapida possivel; a
secretaria tenta fazer manobras nos orgamentos possiveis para atender a demanda, explicando
que muitas vezes algumas necessidades da secretaria sdo deixadas de lado para suprir as
necessidades de eventos e atividades; Ediane falou das limitagdes dos servicos, contando as
problematicas dos servicos e a importancia de ter tudo planejado; Heloisa perguntou se existe
a possibilidade de uma suplementacao da Prefeitura caso o orcamento atingir seu maximo, se a
prefeitura cobre alguns servicos em caso de urgéncia; Ediane respondeu que sim, que isso ja foi
feito esse ano, e que disseram que farao o possivel; Heloisa perguntou porqué ao comprar
produtos temos que ir pelo menor orgamento, e se palestrantes podemos contratar quem
quisermos; Ediane respondeu que essa regra mudou e que os palestrantes também entram na
regra dos trés or¢amentos; Barbara perguntou sobre o periodo eleitoral, Ediane disse que
mesmofora do periodo eleitoral a prefeitura encerra todas as compras em determinada data,
tendo algumas exce¢des, tendo que comprar tudo até outubro, e que a PGM encaminha um
documento norteador explicando as despesas; a presidenta do conselho agradeceu as
explicacdes de Ediane. Paula disse que é um desgaste e que é necessario uma programacdo, deu
a sugestdo de fazer parcerias com sindicatos e empresas para ajudar no orcamento; Ediane
informou quea Secretaria ndo podefazer isso, mas que o conselho enquanto 6rgao colegiado
tem essa autonomia, de buscar doacéese que isso inclusiveja foi feito. Aparecida agradeceu e
parabenizouas apresentacées e orientagdes; Ediane se colocou a disposi¢ao para encaminhar omaterial, se despedindo logo em seguida, e sugeriu disponibilizar 0 power point da reunido para
todas as conselheiras, tendo Patricia confirmado que compartilharia no grupo. Seguindo a
pauta, a presidenta falou sobre uma reuniao extraordinaria ja comentada na reuniao anterior
sobre as comissées de trabalho, sugerindo que cada comissao formada, faria um apanhado de
quais seriam seus objetivos, com uma relatora para cada comissdo; perguntou uma data, Paula
sugeriu os dias 13, 14 para reunido das comissGes e outra data para a reunido extraordinaria,
sugerindo duas datas e um prazo; Aparecida disse que dia 13 esta muito em cima, e pediu que
cada conselheira informasse caso nao possa participar da comissdo, e a importancia de estarem
presentes; Eliane também concordou em estabelecer uma data, sugerindo ficar para o dia 20 de
abril, e todas concordaram; Patricia disse que colocaria no grupo a planilha das comissGes para
todasse localizarem; Aparecida recebeu uma mensagem de Priscila do coletivo juntas pedindo
para que retirasse o nome da supléncia do conselho,e Patricia informou queiria verificar qual
seria 0 procedimento. Ficou aprovado entdo que a reuniao extraordinaria seria dia 20 de abril
as 18 horas, para os relatérios dos trabalhos das comiss6es,e Eliane sugeriu que estipulasse um
tempopara cada comissao falar, sendo mais objetivo e rapido. A pauta ficou estabelecida para
defini¢aéo de atribuigdes de cada comissdo; Paula sugeriu relatorio do desenvolvimento dos
trabalhos e definicao de atribuicdes; Aparecida concordou, e questionou quanto ao prazo para
cada comissao expor suas atividades; Paula concordou como prazo de encaminhamento,e ficou
aprovado o tempo de 10 minutos para cada uma dasseis comiss6es; Aparecida explicou a
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importancia de cada comissdéo apresentar um relator, e todas concordaram. Em seguida
Aparecida sugeriu adotar patrocinios e parcerias para algumas ac¢des do conselho, explicando
que muitos conselhos de outras cidades comentaram sobre isso no encontro estadual dos
conselhos municipais; Patricia perguntou se foi a reuniao online dos conselhos, respondeu que
sim e que nessa reunido foi muito comentado sobreas parcerias, sugerindo que as conselheiras
pesquisassem sobre, tendo todas concordaram. Eliane sugeriu uma pesquisa cuidadosa para
que nado haja patrocinio de uma empresa que va contra os ideais e pautas do conselho, e
Aparecida concordou comaressalva. Aparecida comentou uma noticia que em Pereira Barreto
colocaram em uma praca 0 nome de um homem que matou sua mulher, o que revoltou a
populacdo, e que entraram na justiga e o nomefoi retirado. A plenaria aprovou a busca de
patrocinio, com a ressalva. A presidenta convidou todas para a préxima reunido pautando a
importancia das conselheiras, agradeceu a presenca de todas, e encerrou a reunido. Nao
havendo nada mais a ser tratado, agradeceu a presenca de todas, e encerrou a reuniao. Estavam
presentes nesta reunido as conselheiras: Barbara L. Barbosa da Silva, Lana Braga, Paula Eduarda
Canhadas, Heloisa Carvalho Moreira, Silvana Correa Silva, Maria Aparecida Cury, Eliane
Goncalves de Freitas, Isabela Mardo Duarte , Daniele Moura Morais, Sueli Aparecida Pereira,
Eliete F. de Marques Reis e Fabiola Valério , justificaram auséncia; Luciana Bonosque, Adriana
Marques, Ana Bevilaqua, Lilian Santiago, Shaila Duduch, Luciana Fontes, Adriana Dias, Rosangela
Ap. da Silva e Miriam Roberta Pedrini . Nada mais havendoaser tratado, foi lavrada a presente
ata, que apos ser lida e aprovada, sera assinada pela presidenta Maria Aparecida e a secretaria
Patricia de Cassia Paiva. So José do Rio Preto, 18 de abril de 2022.
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